
12 Analitiqka geometrija u ravni (16.5.2020.)

1. Tra�eni koeficijent pravca iznosi k =
yB − yA
xB − xA

=
1− 2

−3− 1
=

1

4
(G).

2. Rexavaǌem sistema jednaqina 5x + 2y = 29, 3y − x = 1, dobijamo x = 5, y = 2,

pa je y − x = −3 (A).

3. Neka je q : y = kx + n. Kako je prava q paralelna pravoj p, to znaqi da imaju

isti koeficijent pravca, odnosno k = 2. S obzirom da taqka M pripada pravoj

q, uvrxtavaǌem x = 7 i y = 5 u q : y = 2x + n, dobijamo y-koordinatu preseka

prave q sa y-osom, tj. y∗ = n = −9 (A).

4. Neka je q : y = kx + n. Va�i k = −1/1 = −1, jer je prava q normalna na pravu

p, a koeficijent pravca prave p je jednak 1. Uvrxtavaǌem x = 2 i y = 1 u

q : y = −x+ n sledi n = 3, pa je q : y = −x+3. Kada u dobijenu jednaqinu prave

q uvrstimo x = x∗ i y = 0, imamo 0 = −x∗ + 3, odnosno x∗ = 3 (D).

5. Zapiximo jednaqinu prave q kao q : y = kx+n. S obzirom da je prava p normalna

na pravu q, a da je koeficijent pravca prave p jednak -1, to je koeficijent

pravca prave q iznosi k = −1/(−1) = 1. Kako q sadr�i koordinatni poqetak,

tj. taqku (0, 0), uvrxtavaǌem ove taqke u q : y = x + n dobijamo n = 0. Dakle,

jednaqina prave q glasi q : y = x. Koordinate x∗ i y∗ predstavǉaju rexeǌe

sistema jednaqina y = −x+2, y = x, pa je x∗ = 1, y∗ = 1, odnosno x∗+ y∗ = 2 (D).

6. Ako taqku M uvrstimo u jednaqine pravih u svim ponu�enim odgovorima,

primeti�emo da je jedino mogu�e rexeǌe (G).

7. Na osnovu formule za raqunaǌe rastojaǌa dobijamo da je

d =
|3 · 2 + 4 · 1 + 1|√

32 + 42
=

11

5
(B).

8. Neka je C(xC , yC) tra�ena taqka prave l. Poxto je |AC| = |BC|, to je i |AC|2 =
|BC|2, pa imamo

(xC − 3)2 + (yC − 5)2 = (xC − 2)2 + (yC − 6)2. (1)

Kako taqka C pripada pravoj l, va�i i 2xC + yC − 6 = 0, odnosno yC = −2xC +6.

Zamenom ovako izra�enog yC u (1) i sre�ivaǌem izraza, dobijamo xC = 1, pa

je yC = 4. Dakle, tra�ena taqka je C(1, 4) (V).
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9. Datu pravu oznaqimo sa p. Prvo �emo kroz taqku A konstruisati pravu q koja

je normalna na pravu p. Neka je q : y = kx + n, a jednaqinu prave p zapiximo

u obliku p :
4

5
x +

3

5
. Kako je koeficijent pravca prave p jednak 4/5 i kako

je q⊥p, to je k = − 1

4/5
= −5/4. S obzirom da A ∈ q, uvrxtavaǌem x = −6 i

y = 4 u q : y = −5

4
x + n, dobijamo n = −7/2. Stoga jednaqina prave q glasi

q : y = −5

4
x− 7

2
, a mo�emo je zapisati i kao 5x+4y+14 = 0. Projekcija taqke A

na pravu p je presek pravih p i q, koji dobijamo rexavǌem sistema jednaqina

4x − 5y + 3 = 0, 5x + 4y + 14 = 0. Rexeǌe tog sistema je x = −2, y = −1, pa je

tra�ena projekcija (−2,−1) (D).

10. Oznaqimo datu pravu sa p. Analognim postupkom kao u prethodnom zadatku

dobijamo jednaqinu prave q : y = −x+2, takve da je q⊥p i A ∈ q, kao i projekciju

C(−1, 3) taqke A na pravu p. Neka je B(xB, yB) taqka simetriqna taqki A u

odnosu na pravu p. To znaqi da je |AC| = |BC|, pa sliqno kao u zadatku 8

(koriste�i da B ∈ q) dobijamo xB = −3, yB = 5, odakle je xB + yB = 2 (G).

11. Jednaqinu datog kruga mo�emo zapisati kao

(x2 − 6x+ 9)− 9 + (y2 − 14y + 49)− 49 +
521

9
= 0,

odnosno

(x− 3)2 + (y − 7)2 =
1

9
,

odakle vidimo da su koordinate centra x = 3 i y = 7, pa je x+ y = 10 (A).

12. Jednaqinu datog kruga mo�emo zapisati kao

(x+ 1)2 +

(
y − 1

2

)2

= 4,

odakle sledi da je x-koordinata centra −1, a polupreqnik 2, pa je tra�eni

zbir jednak 1 (B).

13. Ako jednaqinu datog kruga zapixemo u obliku

(x+ 3)2 + (y + 4)2 = 22,

vidimo da je centar kruga taqka C(−3,−4). Stoga je tra�eno rastojaǌe

|MC| =
√

(9 + 3)2 + (1 + 4)2 = 13 (G).

14. Polupreqnik date kru�nice iznosi r =
√
2, a ǌen centar je C1(−2, 1), pa je

|CC1| =
√

(−2− 2)2 + (1− 5)2 = 4
√
2. Tra�eni polupreqnik iznosi |CC1| − r =

3
√
2 (V).
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15. Oznaqimo centar date kru�nice sa S(xS, yS), a ǌen polupreqnik sa r. Tada

taqka S predstavǉa sredixte du�i AB, pa je

xS =
xA + xB

2
=

2 + 4

2
= 3, yS =

yA + yB
2

=
−5 + 1

2
= −2.

Daǉe raqunamo

|CS| =
√

(3− 7)2 + (−2 + 6)2 = 4
√
2,

dok polupreqnik r iznosi

r =
|AB|
2

=

√
(4− 2)2 + (1 + 5)2

2
=
√
10.

Tra�eno rastojaǌe je |CS| − r =
√
2(4−

√
5) (G).

16. Zamenom y = x − 2 u x2 + y2 = 16 i sre�ivaǌem izraza dobijamo kvadratnu

jednaqinu x2 − 2x− 6 = 0, qija rexeǌa x1 = 1 +
√
7 i x2 = 1−

√
7 predstavǉaju

tra�ene x-koordinate preseka prave i kruga. ǋihov proizvod je x1x2 = −6
(napomena: s obzirom da je po Vijetovim formulama proizvod rexeǌa kva-

dratne jednaqine jednak slobodnom qlanu, bez rexavaǌa dobijene kvadratne

jednaqine mo�emo zakǉuqiti da je x1x2 = −6) (A).

17. Taqke preseka date prave i kru�nice oznaqimo sa (x1, y1) i (x2, y2). Tada je√
(x2 − x1)2 + (y2 − y1)2 = 6. (2)

Iz jednaqine prave 2x− 5y + 18 = 0 sledi x =
5

2
y − 9, pa zamenom x1 =

5

2
y1 − 9 i

x2 =
5

2
y2 − 9 u (2), nakon kvadriraǌa i sre�ivaǌa izraza dobijamo

29

4
(y2 − y1)

2 = 36. (3)

Jednaqinu date kru�nice, qiji �emo polupreqnik oznaqiti sa r, mo�emo napi-

sati u obliku

(x− 3)2 + (y + 1)2 = r2.

Razmatrane taqke preseka zadovoǉavaju i jednaqinu prave i jednaqinu kru�-

nice. Ako x =
5

2
y− 9 zamenimo u jednaqinu kru�nice, nakon sre�ivaǌa izraza

dobi�emo

y2 − 8y + 20− 4r2

29
= 0,

odnosno kvadratnu jednaqinu qija su rexeǌa (ceo izraz 20 − 4r2

29
posmatramo

kao slobodni qlan)

y1 = 4−
√

4r2

29
− 4, y2 = 4 +

√
4r2

29
− 4.
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Stoga je

(y2 − y1)
2 = 16

(
r2

29
− 1

)
Uvrxtavaǌem prethodno dobijenog izraza u (3) imamo

29

4
16

(
r2

29
− 1

)
= 36,

odakle je r =
√
38 (V).
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